

三角関数の『合成』とは？(その①)

ゴ-セイは
いせい!!


例えば, $\sin(\theta + \frac{\pi}{6})$ を加法定理を用いてバラすと,

これは
バラす

$$\sin(\theta + \frac{\pi}{6}) = \sin\theta \cos \frac{\pi}{6} + \cos\theta \sin \frac{\pi}{6} = \frac{\sqrt{3}}{2} \sin\theta + \frac{1}{2} \cos\theta$$

と, $\bigcirc \sin\theta + \Delta \cos\theta$ の形に分解されます。ふむふむ... 当たり前やな。
この計算式の逆をたどることが三角関数の合成です。つまり,

"加法定理"でバラす。

$$\begin{aligned} \sin(\theta + \frac{\pi}{6}) &= \sin\theta \cos \frac{\pi}{6} + \cos\theta \sin \frac{\pi}{6} \\ &= \frac{\sqrt{3}}{2} \sin\theta + \frac{1}{2} \cos\theta \end{aligned}$$

"合成"してまとめる。

ようするに, 三角関数の合成とは加法定理の単なる逆に過ぎません。

ひーんや逆をすればいいか~

$$\sin(\theta + \frac{\pi}{6}) \xrightarrow{\text{加法定理}} \frac{\sqrt{3}}{2} \sin\theta + \frac{1}{2} \cos\theta \xrightarrow{\text{合成}} \sin(\theta + \frac{\pi}{6})$$

展開と因数分解がたいな関係やな。

加法定理とは,

$$\sin(\theta \pm \alpha) = \sin\theta \cos\alpha \pm \cos\theta \sin\alpha = \cos\alpha \sin\theta \pm \sin\alpha \cos\theta$$

おなじみ"最高の交際" 積の前後を入れ換える。

つまり, $\sin\theta$ の係数が $\cos\alpha$, $\cos\theta$ の係数が $\sin\alpha$ としよ。

Point

$\bigcirc \sin\theta \pm \Delta \cos\theta$ において, $\bigcirc = \cos\alpha$, $\Delta = \sin\alpha$ と置き換えることができれば, このときの α を用いて,

$$\begin{aligned} \bigcirc \sin\theta \pm \Delta \cos\theta &= \cos\alpha \sin\theta \pm \sin\alpha \cos\theta \\ &= \sin\theta \cos\alpha \pm \cos\theta \sin\alpha \\ &= \sin(\theta \pm \alpha) \end{aligned}$$

最高の交際になる。

というように, 三角関数の合成が完成する。

【例】 $\frac{1}{2} \sin\theta + \frac{\sqrt{3}}{2} \cos\theta$ を合成せよ。

おと $\cos\alpha$ としよ $\sin\alpha$ としよ
 $\Rightarrow \cos\alpha \sin\theta + \sin\alpha \cos\theta = \sin(\theta + \alpha)$
 $\cos\alpha = \frac{1}{2}$, $\sin\alpha = \frac{\sqrt{3}}{2}$ だとすれば $\alpha = \frac{\pi}{3}$
 $\therefore \frac{1}{2} \sin\theta + \frac{\sqrt{3}}{2} \cos\theta = \sin(\theta + \frac{\pi}{3})$

【例】 $\frac{1}{\sqrt{2}} \sin\theta - \frac{1}{\sqrt{2}} \cos\theta$ を合成せよ。

おと $\cos\alpha$ としよ $\sin\alpha$ としよ
 $\Rightarrow \cos\alpha \sin\theta - \sin\alpha \cos\theta = \sin(\theta - \alpha)$
 $\cos\alpha = \frac{1}{\sqrt{2}}$, $\sin\alpha = \frac{1}{\sqrt{2}}$ だとすれば $\alpha = \frac{\pi}{4}$
 $\therefore \frac{1}{\sqrt{2}} \sin\theta - \frac{1}{\sqrt{2}} \cos\theta = \sin(\theta - \frac{\pi}{4})$

さて, 次に問題になるのは, $\bigcirc \sin\theta + \Delta \cos\theta$ を合成するとき, 「いつでも勝手に $\bigcirc = \cos\alpha$, $\Delta = \sin\alpha$ と置き換えてしまっても良いのか?」ということです。実は,

重要

$\bigcirc^2 + \Delta^2 = 1$ ならば, $\bigcirc = \cos\alpha$, $\Delta = \sin\alpha$ と置き換えることができます。

先ほどの例では, 最初から $\bigcirc^2 + \Delta^2 = 1$ の形になっていたのだから, いきなり置き換えても構わないのですが, 例えば, $\sin\theta + \sqrt{3} \cos\theta$ を合成しようとした場合, $1^2 + (\sqrt{3})^2 = 4 \neq 1$ なので, $1 = \cos\alpha$, $\sqrt{3} = \sin\alpha$ と置き換えることはできません。
そこで, 次のように変形します。

正確に!!

Point

$a \sin\theta \pm b \cos\theta$ を $\sqrt{a^2 + b^2}$ でくり出し,

$$a \sin\theta \pm b \cos\theta = \sqrt{a^2 + b^2} \left(\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} \sin\theta \pm \frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}} \cos\theta \right) \quad ①$$

と変形すると, $\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \cos\alpha$, $\frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \sin\alpha$ と置き換えることができる。したがって,

$$\begin{aligned} a \sin\theta \pm b \cos\theta &= \sqrt{a^2 + b^2} (\cos\alpha \sin\theta \pm \sin\alpha \cos\theta) \\ &= \sqrt{a^2 + b^2} (\sin\theta \cos\alpha \pm \cos\theta \sin\alpha) \\ &= \sqrt{a^2 + b^2} \sin(\theta \pm \alpha) \end{aligned}$$

と合成できる。

なぜ, $\sqrt{a^2 + b^2}$ でくり出したのか? $\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \cos\alpha$, $\frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \sin\alpha$ となるように α を決める。

上の Point 内の ① 部分の $\left(\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}}\right)^2 + \left(\frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}}\right)^2 = \frac{a^2}{a^2 + b^2} + \frac{b^2}{a^2 + b^2} = \frac{a^2 + b^2}{a^2 + b^2} = 1$ となり, $\bigcirc^2 + \Delta^2 = 1$ の形をみたしているのだから, $\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \cos\alpha$, $\frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}} = \sin\alpha$ と置き換えることができます。

つまり, $\bigcirc^2 + \Delta^2 = 1$ の形を作るために, $\sqrt{a^2 + b^2}$ でくり出したのですね。

【例】 $\sin\theta + \cos\theta$ を合成せよ。

$$\begin{aligned} \sqrt{1^2 + 1^2} &= \sqrt{2} \\ \therefore \sqrt{2} \left(\frac{1}{\sqrt{2}} \sin\theta + \frac{1}{\sqrt{2}} \cos\theta \right) &= \sqrt{2} \sin\left(\theta + \frac{\pi}{4}\right) \end{aligned}$$

【例】 $\sin\theta - \sqrt{3} \cos\theta$ を合成せよ。

$$\begin{aligned} \sqrt{1^2 + 3^2} &= \sqrt{4} = 2 \\ \therefore 2 \left(\frac{1}{2} \sin\theta - \frac{\sqrt{3}}{2} \cos\theta \right) &= 2 \sin\left(\theta - \frac{\pi}{3}\right) \end{aligned}$$